

2019年8月12日

编辑:陈早先

# 吉安市遂川县:文明新风润乡村

本报记者 胡桂芳

乡风文明建设是乡村振兴的灵魂。近年来,江西省吉安市遂川县立足实际,以文明实践活动为总揽,以强化“五大工程”为抓手,以弘扬“好人文化”为引导,全面深入开展“推动移风易俗,树立文明乡风”行动,描绘了文明新风拂遂川的美好画卷。

## 文明实践凝聚文明力量

盛夏的一场大雨让汤湖镇青茶村的群众暂时放下田里的活,走进村里的文明实践站,听歌、下棋、查找茶叶有机种植的资料等。村民兰立才二胡拉得好,只要有空,他就会约上几位志趣相投的朋友到这里过一把瘾。如今,在村子里像兰立才这样的人不少,他们只要一有空就会来到文明实践站,在这里享受惬意的闲暇时光。

“今年,我们村将文化中心打造成了文明实践站,分设了宣讲室、图书室、音乐室、电子阅览室,购置了一批新的图书和各类文体器材,经常开展文明新风的宣讲,群众有空都愿意来这里,现在村里打牌、吵架的现象少了,风气越来越好!”青茶村文明实践站管理员罗爱新开心地说。

青茶村是遂川县打造文明实践站的一个缩影。近年来,遂川县广泛开展系列文明实践活动,精心打造雪田村、良岗村、枫溪村、黄塘村、鄢溪村“特色文化村”精品点,建成村综合性文化服务中心103个,先后开展了“名茶之乡大美遂川”、“红色文艺轻骑兵”文化惠民、“送思想 送政策 送技术服务”下基层、“推介遂川红色文化 弘扬社会文明风尚”、“弘扬农耕文化 助力乡村振兴”、“快乐童年 健康成长”暨关爱留守儿童文艺汇演等丰富多样的新时代文明实践站活动。同时,以新时代文明实践



道德模范与“身边好人”发布现场

实践中心建设为总抓手,精心打造“百姓屋场会”基层理论宣讲平台,扎实开展集中宣讲活动。在遂川,一系列文明实践活动不仅丰富了群众的文化生活、更好地满足了人民群众的精神文化需求,也将党的声音和关怀传递到百姓心间,将欢乐和文明送到千家万户。

## 好人文化引领社会风尚

去年,一则蓝天救援队队员高治火勇救小女孩的文章刷爆了遂川人的朋友圈。去年2月23日14时20分,在遂川县大坑乡发生了一起大货车撞倒电动车的交通事故,事故中电动车后座上的女孩伤势严重,当即陷入昏迷。当时,蓝天救援队队员高治火正好开车路过现场,看到女孩的伤势后,他立即决定自己开车将女孩送往最近的卫生院,为女孩赢得了宝贵的救治时间。

近年来,遂川县在全县大力培

育和践行社会主义核心价值观,以好人文化推动形成文明乡风,通过在群众中广泛开展找好人、荐好人、评好人、学好人等系列活动,孕育并弘扬“好人文化”,让“好人文化”成为社会的主流,成为引导社会风尚的航标,形成“处处争设好人好事榜、人人争做好人好事、人人争上好人事榜”的浓厚氛围。据统计,近年来,全县有281人获得市级及以上道德模范、身边好人荣誉和表彰;涌现出516位县级道德模范、最美人物、“感动遂川”“最美家庭”“最美教师”“最美母亲”“新时代好少年”和“美德少年”,这些模范和好人根生遂川,不断地将正能量传递。

在注重弘扬好人文化的同时,遂川县也加重曝光力度,发挥“反面警示”的作用。遂川县结合脱贫攻坚、城乡环境整治等工作,利用各媒体平台发布“不文明行为曝光台”“诚信红黑榜”“道德红黑榜”,遏制和警示不赡养老人、失信等行为。同时,通过“扫黑除恶”专项斗争、职能部门执法监

管,制约失德悖德行为,扶正祛邪、扬善惩恶,进一步做活了“好人文化”,推动好人精神更加深入人心,拓展了好人好事好风尚的深度和广度。

## “五大工程”培育乡风文明

“奉劝各位老幼的思想要变通,滥办酒席要禁止,减轻经济负担才轻松。”这是遂川县霄溪农民剧团表演的小品《躲酒》里的台词。老百姓在欣赏完小品后,纷纷表示要摒弃滥办酒席的陋习。

近年来,遂川县全面实施“一约六会”提升工程、婚丧嫁娶新风工程、“以文化人”润心工程、主题教育实践工程、城乡专项治理工程这“五大工程”,坚持文明、节俭、传承的原则,大力推进移风易俗工作。

其中,以加强村规民约、红白理事会、村民议事会、道德评议会、禁赌禁毒会、志愿者协会、乡村文艺协会建设为主要内容的“一约六会”提升工程,在遏制婚



开展“弘扬农耕文化 助力乡村振兴”新时代文明实践站活动



开展“推介遂川红色文化 弘扬社会文明风尚”活动

丧嫁娶大操大办、破除陈规陋习、倡树文明新风中发挥了重要作用,激发了群众参与农村管理的积极性。目前,全县309个行政村修订完善了村规民约,内容既涵盖热爱祖国、勤劳致富的“大要求”,又涉及邻里和睦、环境干净的小“细节”,引导人们守规矩、讲道德、做好人。

如今,在遂川,家风建设如火如荼,“美德新星”“优秀家庭角色”“不要彩礼好媳妇”等评选活动深入开展,“图说我们的核心价值观”“讲文明树新风”“身边好人榜”公益宣传方兴未艾。随着全县移风易俗和乡风文明建设的持续推进,农村环境越来越美、生态环境越来越好,过去普遍存在的攀比炫富、厚葬薄葬、生态安葬、封建迷信等陋习在多数地方得到明显遏制。朴实节俭的新风吹遍城乡,绿色殡葬、厚葬薄葬、勤俭节约的新风尚滋润着人心,文明健康新风气正为脱贫攻坚奔小康注入强大动力,健康文明生活方式在老百姓中蔚然成风。

## 太原市“烟头革命”见成效

本报讯(芦蕊)小烟头考验大素质,小举动体现大文明。从今年4月起,山西省太原市各城区市容环境实施精细化管理,全面开展“烟头革命”,在街头设置灭烟器。为了鼓励大家积极参与“烟头革命”,太原还出台烟头兑换小礼品措施:每200个烟头可兑换纸巾一包;每300个烟头可兑换纯净水一瓶;每500个烟头可兑换香皂一块。截至目前,太原市取消街道果皮箱4000个,设置灭烟器3034个,增设烟头收集点47处,给环卫工人配发捡拾器800个,收集烟头200多万个。

迎泽区将一批“灭烟处”或是烟头收集器安装在人流密集区域,先后在桃园三巷、柳巷、钟楼街、迎泽大街等重点区域安装了500多个烟头收集器,还为环卫工人配置烟头捡拾器,打造“烟头不落地”示范街道。

铜锣湾商业区是迎泽区首批开展的重点街区。现在,人行便道上干干净净,看不到纸屑和烟头。在紧邻主街道的位置有烟头收集器,在街边一些供行人休息的长椅上也设有烟头投放口,方便使用。

在晋源区义井东街,环卫工人李大姐一出门,捡烟头的塑料袋就不离手。李大姐说,不仅在街面保洁时她会留意烟头,就是平时也都会,隔上四五天,她就要带上三四千个烟头去兑换礼品。目前,晋源区已为环卫工人制作随身携带烟蒂袋2000余个,设置烟头收集器300个,累计收集烟头5万余个,烟头乱丢等不文明行为有效减少,市容环境更加整洁亮丽。各城区通过兑换生活用品、小礼品等多种方式,鼓励大家积极捡拾烟头,同时,环卫工人还担当了文明劝导员的角色,对乱扔烟头的不文明行为进行劝阻。

当你走在街边,看到别人掉落的碎纸屑,是绕道走,还是会弯腰捡起来?7月24日晚上7点多,河南郑州21路车李迎涛驾驶车辆行驶到终点刘庄站时,看到站牌前方有一个小男孩,正在弯腰捡拾地上的纸屑,由于纸屑过多且碎,小男孩捡得似乎有些吃力,后在李迎涛的帮助下,这个七八岁的男孩把地上的纸屑清理干净。(8月6日人民日报微博)

文明是一座城市最美的风景,但打造这份独特的风景,并不需要惊天动地的行动,只需要一念之间的善意。一次弯腰的自觉、一片垃圾的拾起,就能够传递更多的美好。一个七八岁的男孩就是这样做的,他感动了公交司机李迎涛,更感动了广大网友,让人们看到了孩子心中的美,也看到了这座城市的文明“星光”。

纸片飘落,落下的是素质;弯腰捡起,捡起的是文明。小男孩行为虽小,但做起来却不简单。在日常生活中,我们看到的很多为自己方便,而随手乱扔垃圾的不文明现象;也看到很多人从垃圾边走过,却视而不见的漠视现象。而小男孩却用弯腰捡拾的小举动为不文明行为“除根”,为文明言行“打样”,令人感动,更值得深思和学习。

要深思“勿以恶小而为之”的道理。针尖大的窟窿能透过斗大的风,乱丢垃圾、乱踩花草、乱涂乱画等不文明行为看似危害不大,但若日积月累,或是人人效仿,那么垃圾成堆、花草衰败、脏乱破坏等就会成为常态,其危害不可谓不大。对此,广大民众要正视不文明背后的大危害,首先筑牢自身的文明意识,从自己做起、从自己严起,不做“小恶”的践行者,为共建文明守住底线。

要学习“勿以善小而不为”的举动。“沙不积无以成高塔,水不积无以成江河”。当前,无论是创建全国文明城市,还是构建文明和谐社会,都是一个循序渐进的过程,少不了“善小而为”的坚持和积累。尤其是在当下,虽然文明已成主流,但不文明行为依然时有发生,此时更需要社会的共同监督、主动参与的自觉,补齐少数人缺位的“自律”,以更庞大的文明合力,推动一个城市整个社会的文明进程。

文明需要肯定,文明更需要传递。在为小男孩点赞的同时,也请把小男孩的文明之行传递下去。正如公交车司机一样,自觉加入到守护文明的队伍中来。只有这样,才能更好呵护孩子的善良,捡起一座城市的文明,激发出更强的文明力量。

艾佩韦  
在弯腰小事中汇聚文明力量

## 北京市促进文明行为社会问卷调查全面启动

## 哈尔滨南岗区有序推进垃圾分类

本报讯(陈涛)近日,在黑龙江省哈尔滨市南岗区燎原办事处哈尔滨工程大学第四生活区,各类关于垃圾分类的宣传标语及摆放有序的分类垃圾桶分布各处,小区每个单元门旁都醒目地摆放着绿蓝红灰四种颜色的垃圾桶,分别用于投放不同垃圾。目前,该小区设置了2个垃圾分类站及14个垃圾分类点。

“自从小区实行垃圾分类回收后,各色整洁的垃圾箱及宣传板成了小区的标配,让小区看着上了档次。社区干部发放的宣传卡上不仅有垃圾分类小知识,而且有提供上门回收旧物服务的二维码及电话,可以让我们这些老年人轻轻松松卖掉拿不动又用不上的旧物件。”居民张阿姨笑着说。

社区为小区内的750户居民配备了20多名专职垃圾分类宣传员和督导员。他们走到居民家中,分发垃圾分类指导手册、讲解垃圾分类的知识。平时,相关人员会在垃圾箱旁指导居民进行分类,如果居民投放错误,会有分拣员进行分拣。

社区建立完善了专项转运体系,其他垃圾将拉运至市政垃圾场,有害垃圾则定期倒运至环保部门有资质的企业进行无害化处理,可回收垃圾则依托哈尔滨市供销社下属的回收平台进行回收。

随着社区不断加大垃圾分类宣传教育,居民垃圾分类意识得到普遍提升。“我原先完全不懂什么叫垃圾分类,后来通过小区的宣传,开始意识到垃圾分类的重要性。”小区居民孙树斌说,“刚开始也觉得繁琐,但习惯之后就坚持下来了。”

据介绍,为贯彻落实党中央提出的将社会主义核心价值观融入法治建设的重大决策部署,在市委高度重视推动下,北京启动文明行为促进立法工作。文明行为促进立法旨在用法律的方式规范市民行为,发挥法治在道德建设中的重要作用,促进法治建设与道德建设相互作用、深度融合,加快首都建设国际一流和谐宜居之都进程。通过社会调查“收集民意”是本次立法的重要环节。相关负责人介绍说:“为了使立法更好地集中民智,体现民意、符合民心,我们将开门立法的阶段前移,即在法规草案未形成前便公开

向社会征求意见。民意调查的结果将作为法规草案形成的基础。”北京市促进文明行为促进立法的态度、支持理由、倡导鼓励哪些文明行为及鼓励措施、最应该处罚哪些不文明及处罚措施等多个角度,征求市民群众对文明行为促进立法的意见建议。见义勇为、志愿服务、乐善好施等十余项文明行为,随地吐痰、遛狗不牵引、机动车乱停乱放等近20项日常公众反映强烈的不文明行为

都在此次调查范围内。处罚不文明行为是否可采取治安拘留、经济处罚、纳入个人信用信息记录等也列入此次调查问卷内容。同时,倡导鼓励文明行为是否可享受北京积分落户政策、优先享受公共服务,也是此次问卷希望了解的内容。

据了解,此次问卷调查将采取“线上+线下”的方式进行。线上可采取电脑登录网址和手机扫描二维码方式参与。线下调查将采取入户方式对16区居民进行问卷调查。

## 浙江嘉善

# 奏响文明赞歌,冲刺全国文明城市

嘉文

## 不忘为民初心

“创建文明城市绝不是仅仅为了一块牌子,一个荣誉,而是要通过创建,从根本上还清城市建设管理的欠账,让老百姓在创建文明城市中深切感受到环境变美、秩序变优、风气变正、生活变好的创建成果。”

怀着这样的创建初心,嘉善以文明城市创建为抓手,全面启动老旧小区改造提档升级、停车场建设与管理、农贸市场管理提升等一系列重点民生工程。

“我们小区的主干道从原来破旧的水泥路改造成了宽敞的柏油路,车辆进出更加方便。另外,弱电线‘上改下’,地面停车位重新划分,楼道刷白,连小区外侧原来因地砖破损、下雨天一不小心就会溅脏裤子和鞋子的人行道都重新铺设过。”家住罗星街道玉兰新村玫瑰里小区的居民陈红满意地说。

“今年是文明城市创建的第二年,能否拿到明年‘国考’入场券关键看今年。”在年初召开的浙江省嘉兴市嘉善县创建全国文明城市誓师大会上,市委常委、县委书记许晴强调,全县上下要以志在必得、舍我其谁的勇气,保持定力,持续发力,奋力拼搏,全力冲刺。

## 明确工作责任

嘉善成立工作领导小组,县四套班子领导以联系负责、分片包干、领衔重点问题等制度安排,采用专题调研、现场办公、联合督查等方式,以上率下,强力推动。各部门、镇(街道)均成立由“一把手”领衔的工作领导小组,共同推进。

按照“精品城市、精准建设、精细管理”的理念,嘉善把创建工作细化到具体项目,大力开展交通秩序整治、停车管理整治、宠物管理、文明素养提升、农贸市场提升、老旧小区改造提升等20项重点攻坚行动。同时,县财政逐年加大对文明城市建设经费的投入,围绕城市基础设施、环境整治、惠民工程等重大实施相关重点项目,每个项目均明确牵头单位、时间节点,推进举措和责任领导。针对创建实际,制定并实施10项工作制度,确保各项工作责任明确、落到实处。

今年还新增3个部分基础设施提升的小区。

在人居环境得到全面优化的同时,针对“停车难”这一全国文明城市创建过程中必须有效诊治的“顽疾”。嘉善立足实际配置一剂剂“良方”:先后启动了罗星路龙柏临时停车场、原老中医院东侧停车场及谈公路菜场南停车场等19个停车场新建、改建项目,在城区具备条件的道路两侧新增公共停车位,做到“能划尽划”,新增改造一批小区停车位,开放一批机关事业单位错时共享停车位等,有效增加14100多个停车位供市民选择。

老百姓的获得感,来源于这些民生工程,更来源于他们身边每一处变化:65公里生态绿道、116个“善城驿站”、20家善城智慧书房……通过创建,一个个民生工程和惠民举措,收获的是老百姓获得感、幸福感和对嘉善这座城市认同感的不断提升。

## “善行”满嘉善

近年来,嘉善县充分依托“善文化”这一根植于当地老百姓内心的文化基因和价值认同,把培育和践行社会主义核心价值观与弘扬了凡善学思想、传承优秀传统文化有机融合全面提升市民文明素养。